



# 中国贸促会预警信息快报

**2025**

中国国际贸易促进委员会法律事务部



# 第 816 期

(2025 年 1 月 26 日)

## 目 录

### 一、对华经贸摩擦案件

1、美国 ITC 发布对 TOPCon 太阳能电池、组件、面板、组件和下游产品的 337 调查部分终裁 .....	1
2、美国对纸盘作出双反终裁 .....	1
3、美国对渣罐发起双反调查 .....	2
4、哥伦比亚对中国镀锌和镀铝锌板卷作出反倾销终裁 .....	2
5、瑞典通报中国出口手电筒不合格 .....	3
6、比利时通报中国出口冷冻大蒜不合格 .....	3
7、斯洛伐克通报中国出口硅胶烘培工具不合格 .....	3

### 二、境外安全风险预警

1、日本长野发生街头砍人事件，已致 3 人死伤 .....	4
2、伊朗海军在伊南部水域进行大规模军演 .....	4
3、曼谷空气污染严重，352 所学校停课 .....	5
4、尼日利亚东北部遇袭，至少 20 人死亡 .....	6

### 三、全球经贸动态

1、日本央行上调政策利率至 0.5% .....	6
2、日本核心 CPI 连续 40 个月同比上升 .....	7
3、去年 11 月阿根廷经济实现半年来首次同比增长 .....	8
4、德国汽车工业协会主席呼吁通过变革保持国际竞争力 .....	8

## 一、对华经贸摩擦案件

### 1、美国 ITC 发布对 TOPCon 太阳能电池、组件、面板、组件和下游产品的 337 调查部分终裁

2025 年 1 月 21 日，美国国际贸易委员会（ITC）发布公告称，对特定 TOPCon 太阳能电池、组件、面板、组件和下游产品 (I) (II) (Certain TOPcon Solar Cells, Modules, Panels, Components Thereof, and Products Containing Same, 调查编码：337-TA-1422、337-TA-1425) 作出 337 调查部分终裁：对本案行政法官于 2024 年 12 月 20 日作出的初裁( 337-TA-1422 的 No. 4 和 337-TA-1425 的 No. 5) 不予复审，即将两案合并调查，预计结案日期为 2026 年 4 月 20 日。由于两案是相同的申请方、相同的国内产业地位申诉、相同的专利、基本相同的权利要求和类似的产品，合并调查可以节省政党和委员会的资源；1422 案将成为主要调查。中国、美国、加拿大、泰国共 5 家企业为列名被告。

### 2、美国对纸盘作出双反终裁

2025 年 1 月 22 日，美国商务部对进口自中国、泰国和越南的纸盘 (Paper Plates) 作出反倾销终裁，裁定中国生产商/出口商的倾销税率为 267.63%—515.40% (抵消补贴后的保证金调整为 267.63%—504.86%)、泰国生产商/出口商的倾销税率为 5.57%—73.17%、越南生产商/出口商的倾销税率为 30.42%—165.27% (抵消补贴后的保

证金调整为 24.89%—159.74%)。同时,美国商务部对进口自中国和越南的纸盘作出反补贴肯定性终裁,裁定:福州恒利纸业有限公司税率为 11.38%、金华市达达纸塑制品有限公司税率为 4.47%、宁波创酷国际贸易有限公司、宁波奉化永发印务文具有限公司、浙江金晟环保股份有限公司、浙江凌荣工艺品有限公司因未配合应诉,被适用 295.08%的惩罚性税率、其他生产商/出口商的税率为 10.61%;越南生产商/出口商的税率为 5.53%—225.90%。美国国际贸易委员会(ITC)预计将于 2025 年 3 月 7 日对上述国家涉案产品作出反倾销和反补贴产业损害终裁。本案涉及美国海关编码 4823.69.0040 项下产品。

### 3、美国对渣罐发起双反调查

2025 年 1 月 21 日,应美国企业 WHEMCO-Steel Castings, Inc. 于 2024 年 12 月 31 日提交的申请,美国商务部宣布对进口自中国的渣罐(Slag Pots)发起反倾销和反补贴调查。本案主要涉及美国海关编码 7309.00.0090 项下产品。美国国际贸易委员会(ITC)预计将最晚于 2025 年 2 月 14 日作出产业损害初裁。若美国国际贸易委员会裁定涉案产品的进口对美国国内产业构成了实质性损害或实质性损害威胁,美国商务部将继续对本案进行调查并预计于 2025 年 3 月 27 日作出反补贴初裁,2025 年 6 月 10 日作出反倾销初裁。

### 4、哥伦比亚对中国镀锌和镀铝锌板卷作出反倾销终裁

2025 年 1 月 22 日,哥伦比亚贸工旅游部在官方公报发布 2025 年 1 月 17 日第 007 号公告,对原产于中国的镀锌和镀铝锌板卷作出

反倾销终裁，决定基于离岸价（FOB）征收反倾销税，其中，哥伦比亚税号 7210.49.00.00、7210.61.0000、7210.69.00.00、7225.92.00.90 和 7225.99.00.90 项下的厚度不大于 2.5 毫米的镀锌和镀铝锌板材税率为 41.74%；哥伦比亚税号 7210.41.00.00 和 7210.61.00.00 项下的镀锌和镀铝锌瓦楞板卷税率为 94.64%。措施自发布于官方公报次日起生效，有效期为五年。

#### 5、瑞典通报中国出口手电筒不合格

2025 年 1 月 23 日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品的焊料含铅浓度过高，对环境构成风险，不符合《RoHS 2 指令》的要求。瑞典通报中国出口手电筒不合格。警报编号：SR/00365/25。

#### 6、比利时通报中国出口冷冻大蒜不合格

2025 年 1 月 23 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品 2,4,6 三氯苯胺和杀菌剂腐霉利含量超标，比利时通报中国出口的冷冻大蒜不合格。警报编号 2025.0476。

#### 7、斯洛伐克通报中国出口硅胶烘培工具不合格

2025 年 1 月 24 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品含有易挥发物质，斯洛伐克通报中国出口的硅胶烘培工具不合格。警报编号 2025.0515。

(以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站)

## 二、境外安全风险预警

### 1、日本长野发生街头砍人事件，已致3人死伤

2025年1月22日，据日本广播协会(NHK)报道，当地时间22日晚，日本长野市JR火车站发生了一起当街砍人事件，导致1人死亡，另有2人不同程度受伤。据报道，当晚8点左右，在JR长野站善光寺口附近的巴士回转处，两名30至40多岁的男子和一名女子，被一名男子用类似刀具的物品袭击，三人背部和腹部受伤。报道援引警方消息，其中一名49岁的男性受害者在被送往医院时处于无意识状态，随后抢救无效死亡。另外一名37岁的男性伤者虽然意识清醒，但伤势较重，还有一名46岁的女性受了轻伤。经调查，行凶男子在作案后步行逃离现场，朝附近一家酒店方向走去，之后又被发现在车站前徘徊。由于3名受害者当时正在等巴士，与行凶男子并无相识关系，因此警方将此事件视为随机袭击案件，并以涉嫌杀人等罪名追查凶犯。

### 2、伊朗海军在伊南部水域进行大规模军演

2024年1月24日，据伊朗迈赫尔通讯社报道，伊朗伊斯兰革命卫队海军正在该国南部海域进行大规模军事演习。报道援引伊斯兰革命卫队海军司令阿里礼萨·坦格西里的话说，此次代号为“伟大先知

-19”的演习正在波斯湾北部、中部等海域举行。此次演习旨在向周边国家传递“和平与友谊”的信息。伊朗有能力与周边国家一道确保波斯湾水域的安全，并在面对任何威胁时采取果断行动。坦格西里还表示，此次演习的另一个目标是保障国际水道的航运和经济安全。演习期间，将展示航速为75节和90节并具备发射导弹能力的新型舰艇。伊朗武装部队近期频繁举行演习。伊朗伊斯兰革命卫队发言人本月6日表示，演习目的是保持和提高伊朗军队的军事准备状态，应对潜在的军事威胁和破坏行为，鼓舞全国士气。

### 3、曼谷空气污染严重，352所学校停课

2025年1月24日，泰国首都曼谷因空气污染关闭了352所学校。据泰国《曼谷邮报》和法新社报道，24日上午9时40分，曼谷空气质量指数为188。曼谷市政府表示，50个区中有48个区达到红色警戒水平，PM2.5平均浓度为每立方米88.4微克。截至24日上午，曼谷市政府下辖的437所学校中，有352所学校已经停课。这是2020年以来，因空气污染关闭学校数量最多的一次。泰国副总理兼内政部长阿努廷23日下令禁止焚烧秸秆，相关责任人将面临法律起诉。泰国总理佩通坦23日呼吁采取更严厉的措施治理污染，包括限制曼谷的建设活动并寻求邻国合作。她还宣布，自1月25日起的一周内，曼谷的公共交通将免费，以鼓励人们选择公共交通出行，减少交通污染。据法新社报道，泰国正面临季节性的空气污染。此外，农作物焚烧产生的烟雾以及汽车尾气排放也是主要污染源。

#### 4、尼日利亚东北部遇袭，至少 20 人死亡

2025 年 1 月 23 日，尼日利亚东北部博尔诺州一渔村遭到武装分子袭击，造成至少 20 名渔民死亡。报道称，尼日利亚民兵组织“平民联合行动队”成员穆杜·阿里说，武装分子于当地时间 22 日中午突袭博尔诺州一个渔村，向渔民开火，打死至少 20 人。当地一渔民表示，他们已经埋葬了超过 15 人，他的孩子也在袭击中死亡。尼日利亚东北部长期受到极端组织“博科圣地”和“伊斯兰国西非省”的袭击，造成大量人员伤亡和财产损失，使当地居民流离失所，并带来人道主义危机。1 月 12 日，博尔诺州敦巴社区遭到袭击，造成至少 40 名农民死亡。

（以上四条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

### 三、全球经贸动态

#### 1、日本央行上调政策利率至 0.5%

据中国新闻网报道，日本央行近日结束为期两天的货币政策会议，决定将政策利率从 0.25% 上调至 0.5%。日本央行当天发表公告说，日本经济、物价走势与日本央行此前的预期基本一致，今后按照预期实现的可能性正在增加。尽管部分领域仍存在一些疲软，日本经济在温和复苏。公告显示，当天 9 名央行审议委员中，8 人同意将政策利率

从 0.25% 上调至 0.5% 水平。这是日本央行时隔半年再次加息，政策利率也达到约 17 年来的最高水平。日本央行在 2024 年 7 月底的货币政策会议上将政策利率上调至 0.25% 水平。日本央行政策利率上次达到 0.5% 水平是在 2008 年 10 月。日本央行当日还发布了《经济活动与物价展望报告》。日本央行行长植田和男在记者会上表示，未来的货币政策将取决于经济活动、物价以及金融条件的未来发展。鉴于当前实际利率处于显著低水平，如果本次展望报告中对经济活动和物价的预期得以实现，日本央行将相应地继续提高政策利率，并调整货币政策的宽松程度。

## 2、日本核心 CPI 连续 40 个月同比上升

据中国新闻网报道，日本总务省近日公布的数据显示，2024 年 12 月，日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数 (CPI) 同比上涨 3.0% 至 109.6，连续 40 个月同比上升。数据显示，食品及能源价格持续上涨成为推动当月物价上涨的主要因素。2024 年 12 月，日本食品价格同比上涨 6.4%，拉动作用最大的统计类别包括生鲜蔬菜、谷物、生鲜水果、点心、在外就餐、饮料、肉类等。其中生鲜蔬菜价格同比上涨 27.3%，卷心菜同比涨幅达 125.7%；大米涨价势头未见缓和，普通粳米价格同比上涨 65.5%。此外，橘子价格同比上涨 25.2%；巧克力价格同比上涨 30.6%；咖啡豆价格同比上涨 22.2%；猪肉价格同比上涨 5.0%。受日本政府暂停能源补贴政策影响，2024 年 12 月电费同比上涨 18.7%，城市燃气费同比上涨 11.1%，推动能源价格同比上涨

10.1%。受日元持续贬值影响，12月日本人出境跟团游费用同比大幅上升74.7%，推动文化娱乐类价格同比上升4.0%，成为推涨CPI的另一个重要因素。

### 3、去年11月阿根廷经济实现半年来首次同比增长

据中国新闻网报道，阿根廷国家统计与人口普查研究所(INDEC)近日发布数据称，2024年11月，阿根廷国内经济同比微增0.1%，为去年5月以来首次实现同比增长。路透社援引INDEC数据指出，去年11月，阿根廷经济同比增长0.1%、环比增长0.9%。其中渔业同比增长最高，达到164.6%；金融中介行业同比增长9.9%；采矿业同比增长7.1%。建筑业和能源行业同比则分别下跌了14.2%和5.6%。去年10月至11月，该国经济连续两个月实现环比增长。阿根廷《号角报》援引分析人士的观点称，受农业及相关工业领域的影响，该国去年12月的经济活动数据将比11月有所提高。据《布宜诺斯艾利斯先驱报》报道，阿根廷政府23日宣布临时降低农产品出口税，大豆税率从33%降至26%，大豆制品税率从31%降至24.5%，小麦、大麦、高粱和玉米的税率从12%降至9.5%。此项降税措施将于1月27日生效，持续至今年6月底。

### 4、德国汽车工业协会主席呼吁通过变革保持国际竞争力

据新华网报道，德国汽车工业协会主席希尔德加德·穆勒近日在年度新闻发布会上指出，德国汽车工业正面临关键挑战，亟需通过重

大变革保持国际竞争力。穆勒表示，2025年将成行业转型关键年。她说，德国汽车工业在未来五年计划在研发方面投资约3200亿欧元，同时投入约2200亿欧元用于不动产和设备建设。然而，大量投资正流向海外，这一趋势给德国工业的未来增添了不确定性。“德国企业约70%的岗位依赖出口，但当前德国国际竞争力的下降已对经济增长和就业造成威胁，”穆勒强调，“高昂的能源成本是德国吸引力下降的重要原因之一。”她呼吁政府通过能源改革和国际合作降低能源成本，并释放氢能技术潜力，放宽相关生产限制，为企业提供更稳定的能源保障。“在全球竞争中，德国在数字化基础设施和创新政策方面的滞后性已成为明显短板，”穆勒指出，“德国和欧洲层面的法律法规繁琐复杂，过度监管严重阻碍了企业的创新步伐。”同时，穆勒还强调人工智能的重要性，呼吁德国制定人工智能战略并提供资助，巩固其在全球市场中的技术优势。她表示，德国在工业领域的技术储备和专利创新能力为人工智能的发展奠定了坚实基础，这将成为行业转型的重要支柱。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

---

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523